

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Állami árvízvédelem és biztosítás

A Felső-Tisza áradása, ami olyan nagyarányú károkat okozott, az árvízvédelem felé terelte az ország közvéleményének figyelmét. Most, amikor a háború pusztításai után az újjáépítés nagy lendülettel folyik, amikor a háborús károk helyrehozatala igénybe veszi a magyar nép minden erejét, valóban szomorú, hogy ezt a lendületes újjáépítési munkát és annak országos sikerét hátráltatják az elemi csapások, mint volt az elmúlt három esztendőben az aszály, most pedig a másik elemi csapás, az árvíz. Sok-sok értéket pusztított el a mostani áradás, sok ezer magyar ember vagyontárája ment veszendőbe, nemzedékek munkája ment tönkre, épületekben, állatállományban nagy veszteség érte magát a nemzetgazdaságot is. Számszerűleg pontosan még nincs is megállapítva a Felső-Tisza áradása által keletkezett kár, az azonban bizonyos, hogy megközelíti a 100 millió forintot. Az egész magyar társadalmat meghatotta a Felső-Tisza vidékének tragikus sorsa és minden irányból megindult a segítség munkája.

ha az árvízvédelem államosításra kerül, mert hiszen ha van terület, ahol központi irányítás az eredményes, úgy akkor az árvízvédelem és a folyók szabályozása az.

Ezzel kapcsolatban felvetünk egy gondolatot, amely szorosan összefügg az árvízvédelemmel, ez pedig állami biztosítás rendszere árvíz károk esetére. Ha minden elővigyázatosság és védelmi intézkedések ellenére a jövőben mégis előfordulnának árvizek és ennek következtében a folyók mentén lakók kisebb-nagyobb kár érné, akkor a kár-

vallottak ne csak jótékonyági úton, hanem intézményesen találjanak kárpótlást és kárik jóváteremtését. Szóval be kellene vezetni az árvíz károk elleni biztosítást, mely nem jelentene valami nagy terhet, mert hiszen csak a jelenleg is fennálló ármentesítési díjakhoz lenne pótlékolandó egy kisebb biztosítási díjtétel, amelyből kártalanítási alap lenne képzendő. Az egész országból nagy összeg gyűlne egybe az évek folyamán, az államnak viszont nem jelentene külön költségvetési megterhelést. Elképzelhető olyan megoldás, hogy a folyók mentén lakók valamivel nagyobb összeget fizetnének az árvíz kártalanítási alapba. Ennek révén azonban egyszerűsítend-

korra be lenne biztosítva afelől, hogy árvíz károk esetén kártalanításban részesül. Egy ilyen rendszer nagyobb anyagi erőt nyújtana az árvízvédelmi munkálatokra, mert hiszen a megelőzés magasabb foka csökkentené a kockázatot, amivel különben minden biztosítás jár.

A demokratikus Magyarországnak kötelezettségei vannak minden egyes polgára iránt és minden állampolgár jövőjét, gondtalanná, nyugodttá tenni elsőrendű kormányzati kötelezettség. Ez az elv jelentkezik a fenti tervezett végrehajtásában is, amiből csak áldás fakadna, nemcsak az árvízvel fenyegetett országrészekre, hanem az egész magyarságra is.

Groza Péter román miniszterelnök magyar nyelvű beszédével válaszolt. Hivatkozott arra, hogy délelőtt megkoszorúzza a Kossuth-szobrot és tudatában vagyunk annak — ügymond, — hogy a Kossuth Lajos által megjelölt úton haladunk előre. A román népköztársaság felveszi a harcot minden-ki-vel, aki a történelmi tévedéseket meg akarja ismételni. Amikor egymás kezét megszorítjuk, ez a közfogás valóban ösztönöz. A ma aláírt okmány nem egy új barátság bejelentése, hanem visszafordulás a való helyzetnek.

A mai naptól kezdve elintézték ügyeink tekintetében minden problémánkat. De nem nyugosunk meg babérainkon. Teremtsük meg azt a helyzetet, amely nemcsak közelebb hoz, hanem egy szülőnaira állít bennünket. Európának e részében hatalmas barátunk segítségével ki kell építeni azt az együttműködést, amely szétbonthatatlanná teszi táborunkat. Ha erősek vagyunk, ha szolidaritás vagyunk egymással szemben, akkor mindenki megfontolja majd, hogy sűrű szándékkal közelítsen felénk.

A magyar köztársaság virulására emelte poharát a román miniszterelnök

PAUKER ROMÁN KÜLÜGYMINISZTER A MÁVAG GYÁRBAN

Anna Pauker román külügyminiszter, Nográdi Sándor miniszterelnökkel együtt Prágában tett a MÁVAG gyárban. A gyár dolgozói a gyártelep üvegcsarnokában gyűltek össze mintegy nyolcezeren. A munkásság igen nagy lelkesedéssel és szeretettel fogadta a román külügyminisztert. Anna Pauker a munkássághoz beszédet intézett, amelyben kiemelte, hogy a román-magyar baráti és kölcsönös segélynyújtási szerződésnek milyen nagy jelentősége van a két ország demokráciájának fejlődése szempontjából, különösen pedig a két ország jövőbeni együttműködése tekintetében.

A román hírszolgálati irodái jelentik: Budapestben szombat délelőtt aláírták a román-magyar barátságú együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt. A tárgyalások kedvező mederben haladtak és az egész látogatást teljes sikerként könyvelik el.

A magyar kormány tiltakozott Prágában a magyar javak lefoglalása miatt

Budapest. A magyar sajtó a közelmúltban hírt adott arról, hogy a csehszlovák kormány 206 számú rendeletével lefoglalta Magyarországnak, illetve a magyar állampolgároknak a köztársaság területén lévő javait és elrendelte azok bejelentését is. A magyar kormány erre a rendelet ellen prágai követése útján tiltakozott, mert a magyar javak lefoglalása ellenkezik a békeszerződéssel és a nemzetközi joggal is. A csehszlovák kormány által elrendelt bejelentés valószínűleg az ottlévő magyar javak számbavételét célozza.

Vasúti arcképes Igazolvány-képek
HORVÁTH, Simonffy utca 1/b.

Rendelet az őstermelői fejadagok csökkentéséről és kenyérgabona újabb beszolgáltatásáról

A Közellátási Hivatal közli: A vasárnapi hivatalos lapban kormányrendelet jelenik meg az őstermelői fejadag csökkentéséről. Erre azért volt szükség, mert a kenyérgabonahiányt az elszámoltatási akció teljes mértékben nem tudta pótolni és minthogy gabonabehozatalra nem számíthatunk, a mutatkozó hiányt a magunk erejéből kell előlertemtelni.

A kormány ezért a vámörlelésre jogosultak fejadagját csökkentette. A rendelet értelmében a 12 éven felüli vámörlelésre jogosult személyek után 20, a 6—12 évesek után 60, a hat éven aluliak után

80 kg kenyérgabonát kell beszolgáltatni legkésőbb február 29-ig.

A rendelet gondoskodik arról, hogy a csökkentett fejadagok az őstermelő lakosságánál valóban megmaradjanak, ezért aki az őstermelő háztartásához tartozó személyek után egyenként 240 kg szemes kenyérgabona fejadaggal nem rendelkezik, mert terméséből, vagy járandóságából ennyi nem telik, annak az előirtnál kevesebbet kell beszolgáltatni, mégpedig annyit, amennyi a leszállított fejadagon felül van.

A leszállított fejadagok a következők: 12 éven felülieknél 220

kg, 6—12 évesig 180 kg, 6 éven aluliaknál 160 kg.

Ha a vámörleltetőnek már nincs kenyérgabonája, lisztet is beszolgáltathat, ebben az esetben tíz kg kenyérgabona helyett 6.5 kg lisztet kell beszolgáltatni.

A vámörlelésre jogosultak azonban függetlenül attól, hogy kenyérgabona vámörlelési engedélyt mennyire csökkentettek, 240 kg-os fejadag erejéig kiegészítésül árpát is örölthet. A komenciósi gazdasági események beszolgáltatási kötelezettségük nincs. — (MTI)

Barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés Magyarország és Románia között

Tegnap írták alá a nagyjelentőségű egyezményt

A Budapesten folyó magyar-román tárgyalások tegnap eredményesen befejeződtek. A tárgyalásokról hivatalos záróközleményt adtak ki, mely többek között megállapítja, hogy az ősziate barátság szellemétől áthatva a két kormány megegyezett abban, hogy barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményt kötnék. Az egyezményt január 24-én Budapesten aláírták. A szerződést a magyar, illetve román miniszterelnök írta alá. A magyar köztársaság és a román népi köztársaság között most megkötött egyezmény a Dunamedence és a Balkán békéje fenntartásának fontos eleme. A két kormányküldöttség megegyezett abban, hogy országukban a népeket egymás ellen fordító szovinizmus és reakció felelősségét megakadályozzák. A megkötött szerződéshez fog járulni a magyar és román nép jólétéhez és a két ország felvirágzásához — fejeződik be a záróközlemény.

GROZA MEGKOSZORÚZTA A KOSSUTH-SZOBROT

Groza román miniszterelnök szombaton délelőtt megkoszorúzza Kossuth Lajos szobrát. Az ünnepélyes aktuson Dinnyés miniszterelnök vezetésével megjelentek a kormány tagjai. A koszorúzás után a kormányküldöttség a miniszterelnökségre ment, a magyar-

román szerződés aláírására.

A MAGYAR-ROMÁN SZERZŐDÉS SZÖVEGE

A magyar köztársaság elnöke egyrészt, a román népköztársaság ideiglenes elnöke másrésztől elhatározta, hogy barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést kötnék. A következőkben állapodtak meg:

A Magas Szerződő Felek országai, népek érdekében megegyeztek arra irányuló akaratuk nyilvánításában, hogy kifejezve és megszilárdítva a két ország közötti együttműködést, erőiket a tartós baráti politika megteremtése érdekében egyesítik. A Magas Szerződő Felek tanácskoznak fognak mindazokban a fontos nemzetközi kérdésekben, amelyek a két ország, vagy a béke és nemzetközi együttműködés érdekét érintik és az Egyesült Nemzetek szervezeteinek alapokmánya szellemében együttesen fognak cselekedni biztonságuk, függetlenségük és területi épségük fenntartása érdekében, egyetértően fogantatottan minden szükséges intézkedést. Abban az esetben, ha Nőre-ország, vagy bármely más állam megtámadná a Magas Szerződő Felek egyikét, hogy veszélyeztesse függetlenségét, területi épségét, vagy ligázza, úgy a másik Magas Szerződő Fél késedelem

nélkül katonai és minden egyébben segíteni fog neki, minden eszközzel, amely rendelkezésére áll. A Magas Szerződő Felek kötelezik magukat, hogy nem vesznek olyan szövetséget és nem vesznek részt semmiféle olyan akcióban, amely a másik Magas Szerződő Fél ellen irányul. A Magas Szerződő Felek a két ország közötti gazdasági, kulturális és minden egyéb természetű kapcsolataik fejlesztése és megerősítése céljából a szükséges intézkedéseket foganatosítani fogják és e célból szerződéseket és megállapodásokat fognak kötni.

LELKES POHÁRKÖSZÖNTÖK A MINISZTERELNÖK EBÉDJÉN

A szerződés aláírása után Dinnyés miniszterelnök ebédet adott a román kormányküldöttség tiszteletére. Az ebéden a magyar miniszterelnök pohárköszöntőt mondott, melyben rámutatott arra, hogy a múlt legárul, de a tanulások megmaradtak. A magyar demokrácia arra törekszik, hogy ne ismétlődhessék meg 1848 tragikus félreírása a magyar és román nép között. A magyar-román szerződés nem irányul senki ellen sem. A háborúban annyit szenvedett magyar és román nép békében akar élni egymással — mondta a miniszterelnök.

Heti krónika

KÜLPOLITIKA: Kuraszov szovjet tábornok, az ausztriai Szovjet-séges Ellenőrző Bizottság tagja Bécsben kijelentette: minden jel arra mutat, hogy az angolok Nyugat-Ausztriát katonai támaszponttá akarják kiépíteni. — Szokolovszkij szovjet tábornok a berlini SzEB ülésén kijelentette, hogy a frankfurti határozatok újabb lépést jelentenek Németország szétdarabolása felé. — Bevin brit külügyminiszter az angol alsóház külügyi vitájában azt állította, hogy a Szovjetunió kommunista ellenőrzés alá helyezte Kelet-Európát. — A Marshall-terv kulisszatitkaival beszélt a moszkvai rádió megállapítva, hogy a terv keretében az Egyesült Államok a tizenhat európai állam katonai erejét az amerikai nemzetvédelmi minisztérium irányítása mellett egyesíteni akarja. Ezt a törekvést Marshall külügyminiszter sem titkolja — állapítja meg Moszkva. — Görögországban változatlan heveséggel dühnek a harcok. A szabad görög rádió a demokratikus néphadsereg sikereiről számol be. Közben Görögország felé szakadatlanul özönlik az amerikai hadianyag. Az amerikai hadügyminisztérium újabb teheres-nyitványt küldött a Földközi tengerre, a görög csapatok mellé amerikai tiszteket osztottak be és a görög kikötőkben amerikai hadihajók tartózkodnak. — A Ruhrvidéken egyre terjed a munkásság sztrájkja. A hét végén már két millió ember hagyta abba a munkát. A szakszervezeti vezetők hangsúlyozzák, hogy nem politikai háttérű sztrájkokról van szó hanem arról, hogy munkások a jelenlegi csekély élelmiszerárak mellett képtelenek dolgozni. — Palesztina tovább forrong. Az Egyesült Nemzetek Palesztina-bizottsága javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy küldjenek nemzetközi hadsereget a palesztinai rend helyreállítására az angol csapatok augusztusban esedékes kivonulása után. — Románia köcsönös agyélonyújtási egyezményt köt Bulgáriával, Lengyelországgal és Csehszlovákiával. — Romániában egyesül a Kommunista és Szociáldemokrata Párt Egységes Munkáspárt név alatt. Az egységes munkáspártot hasonlóan megalakul az egységes román parasztpárt is.

BELPOLITIKA: A Szovjetunió tsmét csökkentette a magyar jóvátételi kötelezettségeket. A szovjet lépés azt jelenti, hogy Magyarországot jóvátételi kötelezettsége több mint tizenhét millió dollárral csökken. Csütörtökön román kormányküldöttség érkezett Budapestre Groza Péter román miniszterelnök vezetésével. A látogatás során sor kerül a két ország között kötéendő nagyhorderejű szerződés aláírására. — Mihályfi Ernő miniszter kijelentette, hogy a megtartandó községi választásoknak a Függetlenségi Front legszorosabb egysége jegyében kell lefolydulniuk. — A svájci hatóságok őrizetbe vették a Magyar Távirati Iroda zürichi tudósítóját. A magyar kormány tiltakozását jelentette be. — A Felső-Tisza szakaszain bekövetkezett árvíz 100 millió forint értékű kárt okozott. A tapasztalatok alapján a kormányzat elhatározta az árvízmentesítő társulatok államotlását. — Országsszerte kegyeletlen emlékülnepeket tartottak Lenin halálának évfordulója alkalmából. — Január 26-án lengyel kormányküldöttség érkezik Budapestre. Ebből az alkalomból Budapestén lengyel he-

tet rendeznek. — Kelemen Gyula iparügyi államtitkár tisztázatlan ügy miatt lemondatták tisztviselői és képviselői mandátumáról. A Szociáldemokrata Párt, hasonlóan a Kommunista Párthoz, sorraiban tagrevéziót hajtott végre. Ezáltal kapcsolatban Szakasits Árpád szociáldemokrata főtitkár kijelentette, hogy pártjában csak forradalmi szocialistáknak van helye. — Az elmúlt héten új záróra lépett életbe: az új záróra éjjel után 2 óra.

A debreceni csatában elesett orosz tábornok sírjáról

A Debreceni Képes Kalendárium 1948. évi jubileumi kötetében egy visszaemlékező cikk jelent meg az 1848. augusztus 2-iki debreceni csatában elesett orosz tábornok sírjáról. A cikk szerint az ágyúlovagtól súlyosan sebesült Kyprianow orosz tábornok elvérzett, meghalt és a Kollégiummal szomszédos Fűvész-kertben temették el. Fakeresztel ellátott sírjára még ma is sokan emlékeznek a debreceniek közül. E kalendáriumi cikk kiegészítéseként dr. Bacsó Jecő a „Debrecen” 1948. január 18-iki számában egy újabb becses adatot tartalmazó rövid közleményt hozott nyilvánosságra, mely szerint a sebesült orosz tábornokot magyarátyja, dr. Bacsó Bálint sebesztorvos operálta meg és pedig a családi hagyomány szerint olyan sikerrel amputálta a sérült lábát hogy ezért az oroszoktól kitüntető elismerést kapott. Arról azonban semmit sem tud, hogy az orosz tábornok meghalt volna és mert a kalendáriumi cikk szerint a Déli Múzeum építéskor, 1926-ban nem is találták meg a sírját, felteszi, hogy a sikeresen megoperált tábornokot Debrecenből még életében elszállították.

E feltevésével szemben részint a kalendáriumi cikk írójának legjobb tudása és emlékezete szerint írt határozott állítása, részint több régi debreceni lakos biztos visszaemlékezése alapján tényként megállapítható, hogy a Fűvész-kertben, és pedig — amint legújabbban a helyszínen a sír helyét is megmutatták a Déli-terre nyúló Medgyessy-féle telek karitése előtt —, sokáig állott egy orosz feliratú fakereszttel megjelölt sír, melyről mindenki úgy tudta Debrecenben, hogy az az augusztus 2-iki csatában elesett orosz tábornok sírja.

Ez újabb helyszíni adat alapján az orosz tábornok sírja a Déli Múzeumtól keletre kb. 20 méterre fekszik, egy ma is fennálló nagy fa tövéhez közel. Így érthető, miért nem akadtak rá a sírra sem a Déli Múzeum egykori építéskor, sem legújabbban az ott lefolytatott építkezések alkalmával.

Ha valaki idevonatkozólag adatokkal rendelkezik, sziveskedjék azt a Déli Múzeum Igazgatóságának tudomására hozni.

Az Élet és Tudomány

című népszerű tudományos hetilap, vasárnap délután 5 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében keskenyfilmvetéssel összekapcsolt ismeretterjesztő előadást tart. Előadók: Koczka Gyula egyetemi magántanár, miniszteri tanácsos, az Országos Tervhivatal szociális és kulturális osztályának vezetője, dr. Tangi Harald egyetemi magántanár, az Állat Élettani Intézet igazgatója és Mariska Zoltán az Élet és Tudomány felelős szerkesztője. Belépődíj nincs. Az előadást pontosan kezdik.

Modern vágóhidat és vásárterét Debrecennek!

Debrecen gazdasági életében nagy jelentősége van az állatvásároknak. Ezzel a jelentőséggel arányban nem álló módon, még nem felelő körülmények között van elhelyezve a vásárter. A városi tanács napirenden tartja az új állatvásárter építésének kérdését. A vágóhid mögötti területen lesz az új vágóhid, a hepe-hupás területet a város közmunka keretében elegyentette. A végső megoldás mégis az, amelynek tervét Vágó Vince, a vágóhid igazgatója már elkészítette, hogy a vágóhid területével egybeügyörgő zárt állatvásárter létesítsenek, ahova állatbetegségek idején is be lehet hajtani a jószágot, amikor vásár tartására nyílt területen lehetőség nincs.

Vágó Vince igazgató részletes tervében a vágóhid átalakítása is benne van. A vágóhid modernizálása feltétlenül szükséges, mert megfelelő regenerálás nélkül tíz év óta szakadatlanul üzemben vannak a vágóhid gépi berendezései. A mai állapotokon mindenesetre javítani kell: a kidült korlátú, nem teljesen zárt állatvásárter a város sok-sok helyépen bevételétől fosztja meg. A gazdák panasza pedig az, hogy sokszáz métert kell gyalogolni a térről a mérlegkéig, aztán vissza a járulásiért, végül újra a vágóhidra az illeték lerovása miatt.

Kézrekerült a négytagú betörőbanda szökésben lévő két tagja is

Nyíregyházán kifosztottak egy körorvos lakását — Debrecenben egy Timár utcai lakásban fogták el őket, eddig 10 betörést ismerlek be. A debreceni rendőrség nehéz bűnügyi nyomozói, mint arról már beszámoltunk, elfogták két fiatalkorút, akik nagyobb bünszövekeket tagjai voltak. Kihallgatásuk során beismerték, hogy két nyíregyházi lakos bűntársukkal együtt betörést követtek el dr. Kovács Ernő nyíregyházi körorvosnál, a kinek lakását teljesen kifosztották. Közel 100.000 forint értékű ruhaneműt, ékszert loptak el. A nyomozók tegnap éjszaka elfogták a még szökésben lévő két betörőt is Szűcs Balázs és Kőszegi János nyíregyházi lakosok személyében, akik Debrecenben egyik Timár utcai lakásban szálltak meg. Itt találták meg őket a nyomozók, akik helyszíni szemlén Nyíregyházára vitték az elfogott betörőket. A helyszínen a tettesek megmutatták, hogyan mentek be állukacsai dr. Kovács lakásába, Zsákmanyukkal Debrecenbe utaztak, ahol

előbb a két fiatalkorú, majd Szűcs került kézre. Kőszegi János akkor már oda járt a lopott holmi egyrészt értékesíteni. A nyomozók egész éjszaka lesben álltak és hajnalban, amikor Kőszegi ittasan hazatért, elfogták. Beismerte, hogy két öltöny ruhát már eladott orgazdájának a lopott holmiból. A körorvos a kettőt, iratait a betörők a Kossuth utcai temetőben eldobálták, falevéllal, földdel befedték. A nyomozók felszólítására aztán előlétek. A négytagú bünszöveket eddig tíz betörést ismert be, amit mind Nyíregyházán követtek el. A tervük az volt, hogy a lopott értéket eladva fejenként 50.000 forintot összeszednek és aztán kivándorolnak. Egyelőre a rendőrségi fogdába vándoroltak s kihallgatásuk után átadják őket az ügyészségnek.

Nincs szó a vidéki színházak államosításáról

Az utóbbi időben gyakran felröppent a hír, amelyet egyik lap konkrét formában közölt is, hogy a kultuszminisztérium tervbe vette a nagyobb vidéki elősörben a debreceni és a pécsi színházak államosítását. A kultuszminisztérium illetékes osztálya a következőket közölte:

— Nincs szó a vidéki színházak államosításáról, de arról igen, hogy nagyobb támogatásban részesítjük a küzködő társulatokat és műsorpolitikájukat lehetőleg irányítani fogjuk. A vidéki színházak államosítását több a kétféle hangzattal már, de erre egyelőre semmiféle anyagi fedezetünk nincs.

Debreceni ingatlanforgalom

Dalmi József és neje eladták ifj. Váradai Sándornak eb-si 5 hold szántójukat 12.500 forintért. Dr. Jankovics Lászlóné eladta Gellén János és nejének macsi 8 hold mezőgazdasági ingatlanát 11.450 forintért. Tóth János eladta Bereczki Mihály és nejének 1 hold 1499 n-öl szántóját 4000 forintért. Buzi Sándorné eladta Diószegi Istvánnak kismacsi 4 hold 1205 n-öl ingatlanát gazdasági épületekkel együtt 18.000 forintért. Zöld János és neje eladták Kunkli Imre és nejének a Halápon 7 hold 1515 n-öl tanyáját 8000 forintért. Nagy Lajos és társai eladták Csesze Imre és nejének Pozsonyi út 31b. sz. házhejüket 6000 forintért. Eszenyi János és társai eladták Kordás Sándornak nagyhegyesi 1 hold 805 n-öl tanyájukat épületekkel 8000 forintért. Bernát Sándor és neje eladták Kövér Magdolnának Szép utca 9.

sz. házukat 3000 forintért. Diószegi András és társai eladták Sándor Lajos és nejének Károly Ferenc József út 66. sz. ház kétharmad részét 5.000 forintért.

Kun Sándor eladta Szilágyi József és nejének a debreceni határban lévő 11 hold 916 n-öl tanyátlan ingatlanát 8.500 forintért.

Öry István eladta Tóth Ferenc és nejének nagycseri tanyánélküli szántóját 800 forintért.

Az első kegyelmi kérvény

Február 1-én, a köztársaság kiállításának évfordulóján nagyobb arányú amnesztia lesz, hivatalból is elengedik a büntetést bizonyos esetekben és egyéni kegyelem is kérhető az amnesztia rendelet alapján. Az első kegyelmi kérvény beérkezett a debreceni népügyészségre. Tökés Vince monostópai lakos, kereskedő adta be. Tökés a nyilas párt szervezője, tisztségét viselő tagja volt. A debreceni népbíróóság 5 évi börtönrre ítélte, a Népbíróóságok Országos Tanácsa, a NOT leszállította a büntetését másfél évre. A büntetés nagyrészt ki is töltötte, egy hónapja van még hátra.

Versenyárgyalási hirdetés

Debrecen város nyilvános versenyárgyalást hirdet a tulajdonát képező Dobozi utca 4-6. számú bérházak befejezési munkáival kapcsolatos I föld, köm. elh. II, vagb. beton, III, műkö és burkoló, VI, asztalos, VII, lakatos, VIII, mázoló, IX, bádógos, XI, szobafestő, XII, cserépkályhás, XIII, üvegesmunkákra. Ajánlat tétel a fent említett, s kiegészítő műveletben felsorolt részletesen körülírt munkálatokra együttesen, vagy munkanemenként külön-külön is. Az ajánlati úrlapok beszerezhetők önköltségi áron a városi műszaki ügyosztály iktató hivatalában. A kitöltött ajánlatok „Ajánlat a Dobozi-u. 4-6. számú bérházak befejezési munkáira” címmel, 1948. évi február hó 10-én kedden délelőtt 10 óráig a városi közügyosztály iktatóba nyújtandó be. A felbontás ugyanaz nap 11 órakor fog megtörténni a városháza kitanácsstermében Városi tanács

Pártok hírei

A Független Kiszgazda Párt női tagozata f. hó 30-án, pénteken délután fél 5 órai kezdettel tartja szokásos összaggyűlését. A fontos megbeszélésre való tekintettel lehetőleg mindenki jelenjen meg. Ma este 6-9-ig tánc a párt nagytermében.

FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

Akik a főző- és varrótanfolyamra jelentkeztek szerdán délután 4 órára feltétlenül jelentkezzenek a Független Ifjúság irodájában ugyanis itt lesz eldöntve a tanfolyam megkezdésének az időpontja. Szerdán délután 4 órakor tartja a leány csoport szokásos összejövetelét. Ma délelőtt 11 órakor kezdődik ünnepélyes keretek között Kabán a Független Ifjúság szabadidőklubja. A Független Ifjúság elnöki tanácsa szerdán délután 4 órakor lesz. A Független Ifjúság keletmagyarországi Ifjúsági napját február 15-én rendezi Debrecenben.

Közélet

Textilvásárlási könyv kiadása. A textilvásárlási könyvek kiadásának idejét a következőképpen módosított: Február hó 3-án kedden A-E betűig, 4-én szerdán E-J-ig, 5-én csütörtökön J-O-ig, 6-án pénteken O-T-ig, 7-én szombaton T-től végig. A fent felsorolt utcákon lakók a beadott igénylőlapjuk szerinti körzeti irodákban fogják megkapni, a rendőrségi bejelentőlapjuk egyidejű felmutatása mellett.

A II-ös ellátási csoportba tartozók kenyérgyelmek átvétele. Felhívom a város azon lakosságát, hogy akik az árkiegészítéssel kapcsolatban II-ös ellátási csoportba soroltak (10 forintos kenyérgyelmek váltására kötelezettek), hogy február havi kenyérgyelmek az illetékes körzeti irodákban a szokásos módon igényelhetik.

Tengeri kiosztás. A hatósági élelmiszerjegy 7-es számú tengeri kiosztás szelvényére, valamint a pótgjegyek 25, 26. szelvényére tengeri kiosztás szereshető be kg-ként 1.20 forintos egységárban.

Pótkenyérgyek kiosztása. Felhívom a neheztel és testi munkás pótgjegyre jogosult alkalmazottakat foglalkoztató üzemeket, vállalatokat, hogy 1948. évi február havi pótgjegyeket külön-külön kimutatásba foglalva a Közélelmiszerügyi Ügyosztály központi irodájában (Vörös hadsereg útja 28. I. em.) sürgősen igényeljék.

Közélelmiszerügyi Ügyosztály. — Értésítem az 5 holdon felül gazdálkodókat, akik földadófizetési illetve beszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tettek, hogy textilutalványukat átvehetik a gabonairódban, Városháza félmelet 10. számú szobában. Szükséges okmányok: örösi tanúsítvány, adóív, beszolgáltatási lap, illetve adóigazolás. Polgármester.

Felkérjük a vásárló közönséget hogy akiknek birtokában vasáru vásárlási utalványokról szóló átvételi élszervény van, bármelyik cégtől, sziveskedjenek azt február 15-ig az illető cégekhez érvényesíteni, mert azon túl azokat bevéltani nem lesz módomban. Vaske-rekeskedő Szakosztály.

Anyakönyvi hírek

Születések: Harmati János npsa. Nagyhegyes 2. fiú János. Rost Sándor nps. Bellelő 415. sz. fiú István. Szabó István MÁV-futó Basahalom u. 11. fiú Lajos. Eljegyzések: Tóth János fm. Bellelő 493. és Tóth Erzsébet Bellelő 493. Dóka Imre lakatos s. Csapó u. 68. és Dobsa Erzsébet Kossuth u. 3. Házasságok: Bánki Imre pü. al. tiszti Kossuth u. 12. és Fehér Erzsébet Kossuth u. 12. Borsos István gazd. Bellelő 232. és Pusztai Mária Bellelő 65. Halálozások: Lázók Mária isk. tan. ref. 6 éves Virág u. 31. Ferge Péter fm. ref. 80 éves, Fancsika 53. Kapusi Piroška g. kat. 21 napos. Borzán G. u. 20.

Répaszelet
bármilyen mennyiségben kapható és tavaszi vetőmag szerződések köthetők a Hajdúsági Terményraktárban (v. o. l.) Huszárlaktanya)

Tengelyráfvas
jegyre kapható Szabó Ferdinánd vaskereskedőnél Debrecen, Csapó-u. 26.

Egy hivatal,

ahol minden nő életkorát tudja

Az átszervezett debreceni bejelentőhivatal Debrecen 138.000 lakosán kívül 13 megyei község 68.000 lakóját is nyilvántartja

A debreceni rendőrség bejelentő hivatala, ahol a város valamennyi lakosának adatait nyilván tartják a napokban került átszervezésre. A belügyminisztérium ugyanis új rendszert léptetett életbe a bejelentési nyilvántartások körül és egy-egy nagyobb városhoz, mint központokhoz a környező községek körzetét csatolt. Az új rendelkezések alapján Debrecenhez bejelentési szempontból 13 község került: Kaba, Nádudvar, Egyek, Tiszacsege, Hajdúhadház, Hajdúszámson, Balmazújváros, Nyírmártonfalva, Vámospercs, Földes, Téttlen Nyírábrány és Mikespercs, ami gyakorlatban azt jelenti, hogy Debrecen 138.000 lakosán kívül még a 13 község 68.000 lakóját is Debrecenben tartják nyilván. A községek ugyanis a bejelentőlapokat megküldik a debreceni rendőri bejelentőhivatalnak, ahol azokat kartotékolják.

AHOL AZ ORSZÁG VALAMENNYI LAKOSÁNAK ADATAIT ŐRZIK

Gorzó István rendőrszázados, a bejelentőhivatal vezetőjének irányításával hetek óta hatalmas munka folyik az átrendezés körül. Érdeklődése az új rendnek az is, hogy a bejelentőlapok 2. számú szelvényét az ország minden részéből beküldik Budapestre az országos rendőri bejelentőhivatalnak, ahol tehát Magyarország minden lakosának adatait őrzik. Ennek abból a szempontból van nagy jelentősége, hogy ha egyes helyeken akár tűzvész, akár más okból elpusztulna a bejelentési nyilvántartó, az országos bejelentőhivatal adattárából alkalom nyílik annak pótlására.

MÉG EBEN AZ ÉVBEN ELÉRI A 140.000-T DEBRECEN LÉLEKSZÁMA

A felszabadulás óta Debrecen rohamosan fejlődik az ország második városá. A legutóbbi adatok szerint, amit dr. Kövendi Lajos rendőrezredes közölt jelentésében, 138.711 volt a város lakóinak száma. Azóta nem egészen egy hét telt el és máris 47-el emelkedett ez a szám. A rohamos népességszaporodás egyrészt a városba irányuló állandó beszállásból állt elő, az idén azonban már örvendetes emelkedést mutatott a lakosság természetes szaporodása is a halálozások csökkenése és születések emelkedése folytán. Még ha az idén ez a gyarapodás nem érné is el teljes százszázalékban a múlt esztendeit, akkor is az 1948-as centenáriumi évben Debrecen lélekszáma meghaladja a 140.000-t.

HÁNY KÜLFÖLDI ÉL A VÁROSBAN?

Néhány hete megjelent a rendőrség felhívása a külföldi állampolgárok jelentkezésére is ugyanakkor a munkaadókat is felszólították, hogy közöljék az üzemiükben dolgozó nem magyar állampolgárok névsorát. Jelenleg a rendőrség közel ezer nem magyar honost tart nyilván, akiknek zömét erdélyiek teszik ki. A szomszédos államokhoz visszacsatolt részek lakosainak állampolgársági ügye még rendezés előtt áll. Mint ismeretes az első világháború után ezt a kérdést egyszerű hatóság előtt tett nyilatkozata, az úgynevezett "trianoni-záradék" alapján

oldották meg. Valószínű, hogy a múlt évben megkötött párizsi békeszerződés is tartalmaz olyan szakaszt, mely megkönnyíti az Erdély és más visszacsatolt részekből még a felszabadulás után átköltözött állampolgárságának minél egyszerűbb és költségmentesebb rendezését. Erre azért is

Átírták az új tulajdonosok nevére a debreceni megváltott ingatlanokat

A földreform során a debreceni III. körzetbe tartozó megváltott ingatlanok átírása megtörtént. A debreceni járásbíróág mint telekkönyvi hatóság a hajdúmegyei földhivatal megkeresése alapján a hitelesített kiosztás földkönyv szerint elrendelte, hogy a Bély Judit nevén álló ingatlanokat jegyezze le és a betétet szüntesse meg. Ugyancsak elrendelte hogy az utóöröklési jogot a Simonyi út 19. sz. ingatlanra dr. Bély László és Bély Judit nevére feljegyezze. A megkeresés alapján a telekkönyvi hivatal megszüntette Nyilas Ferenc (nős, Kertész Ionával) nevén álló ingatlanok telekkönyvét, valamint a Diószegi Ferenc nevén álló ingatlanokat is. Megszüntette a telekkönyvi hivatal a debreceni 10.906 számú Neubauer Sándorné Mayer Blanka nevén álló betétet, továbbá a Neubauer Aladár nevén álló betétet is. Ugyanakkor 83 kat. hold 1477 n. sz. 61 területtel új betétet nyitott és arra a tulajdonjogot Neubauer Sándorné Mayer Blanka javára bekebelezte.

A földosztás során a debreceni 20.317-es sz. telekkönyvi betétben levő ingatlanokat, melyek a magyar kincstár nevén állottak megszüntette, továbbá a debreceni 10.16. sz. betétben a 7.710 sz.

DEBRECEN 5 OLDAL

1948 I. 25.

szükség van mert valószínű, hogy sok vitatható magyar honoságú egyén él Debrecenben, aki még 1945 elején, a bejelentőhivatalnak a háború elviharzása után történt újra felállításakor magyar honosbejelentővel jelentette be magát s azóta is ennek alapján van nyilvántartva.

A bejelentőhivatal, melynek tisztviselői hatalmas munkával végzik az új rendelkezések szerinti nyilvántartást, őrzi az egyre fejlődő város lakóinak adatait.

betétben országos földhivatalintézet nevén álló ingatlanokat is lejegyezte a régi tulajdonos nevére. Megszüntették a Poigári István nevén álló ingatlanokat is, valamint a debreceni református egyházközség, a Schaffer Ferdinánd és neje árva-nevelő intézet nevén levő ingatlanokat. Ez utóbbiból 100 kat. hold területtel változatlan tulajdoni állással a régi tulajdonos Schaffer alapítvány nevét bejegyezték. Megszüntették a Városi Takarékpénztár nevén álló ingatlanbetéteket is. A debreceni 4510 sz. telekkönyvi betétben levő ingatlanokat Szabó Miklósné Schurz Paulina, Szabó József, Szabó Lajos, Szabó István, Szabó Miklós, Szabó Emma, Szabó Ágnes, Szabó Pál, néhai Halász Andrásné Szabó Erzsébet, jogán Halász Ágnes, Halász Andor Halász Márton nevén lejegyezték és a betétet megszüntették. Ugyanakkor a régi tulajdonosok nevére 95 kat. hold 762 n. sz. 61 területtel az előbb említett tulajdonosok nevére új betétet jegyezték be.

A földosztás során ezen elvett ingatlanokból a juttatottak részére új telekkönyv készült és a kiosztás nagyságához mérten az új gazdák nevére a telekkönyvi átjegyzést végrehajtottak.

Ha így marad az időjárás, ebben az évben kétszer teremnek a gyümölcsfák

A fővárosi botanikai és meteorológiai intézet a szokatlanul enyhe időjárásról kapcsolatban a következőket közli. Az a hír, hogy Lengyelországban már rügyeznek a fák és hogy több helyen nálunk is hóvirágot, sőt ibolyát szedtek — alátámasztja a botanikai intézet megfigyeléseit is. Ha az időjárás továbbra is enyhe marad, erős, komoly fagy nem jön közbe, akkor március végén, húsvétkor a korai gyümölcsök, cseresznye stb. már piacra kerülhetnek, sőt ebben az évben arra is számíthatunk, hogy

egyes korai gyümölcsfák kétszer érnek be, kétszer adnak termést. A meteorológiai intézet felvilágosítása szerint bár az ország több részén most is volt kisel b, talamenti fagy nem látszik valószínűnek, hogy kemény, szigorú fagyhullám törjön ránk. Ez ugyan inkább csak felvevő, de az már valószínűnek vehető, hogy az ideitől továbbra is enyhe lesz, kemény hidegre, fagyra nem számíthatunk. A megfigyelések szerint legutóbb 1916-ban volt ilyen enyhe tél.

Az árvíz miatt körülfal falvakból nem tudtak megjelenni a tanúk

A debreceni népbíróság ötöstanácsa szombaton két olyan ügyet tárgyalt, ahol a vádlottak, tanúk arról a vidékről valók, ahol legérősebben pusztít az árvíz. Fodor József földműves ügyében — aki a vád szerint a kommunista pártot szidalmazta, a vádlott, tanúk Tarpáról valók. Azonban hivatalosan közölték, hogy a talut körülfalra az árvíz és senki sem tud megjelenni. El is napolták a tárgyalást Török Emma varrónő Tiszabecsről való, az ő ügyében is bizonyításkiegészítést rendelt el a népbíróság különtanácsa. A tanúk szintén az árvíz miatt nem tudtak megjelenni.

A hét fontosabb rendelete
Az elmúlt szombati 13. sz. Rendelet Tárában van a belügyminiszter rendelete a rendőri engedélydíjakról. — Február 15-ig meghosszabbították a kishasználati szerződéseknél a FEKOSZ-nál való beutazásának határidejét.

A keddi 15. számban találjuk a kormányrendeletet a gazdajegyzői állások létesítéséről és a legközelebbi módosító rendeletet.

A szerdai 15. szám közli a kereskedelmi miniszter rendeletét a kizárólagos bortermelői kimerésekről zárójelével.

A pénteki 17-18. számban van a közlektársügyi miniszter rendelete a sertésvágásra és az olajútásra vonatkozó rendelkezések módosításáról. A népjóléti miniszter szabályozta az önkéntes biztosítás egyes kérdéseit.

H I R E K

FEBRUÁR 1-TŐL 60 FILLER A NAPILAPOK ÁRA

A Magyar Lapkiadók Szövetsége bejelentette: a napilapok súlyos helyzetükben kénytelenek voltak arra az elhatározásra jutni, hogy a papír és egyéb anyagdrágulás folytán a lapok árát január 25-től 60 fillerre emelik.

A lap terjesztésével járó és lebonyolítás alatt levő technikai intézkedés miatt ez a bejelentett lapáremelés január 25-e helyett a február 1-én megjelenő vasárnapi számokkal kezdődik.

Magyar Lapkiadók Szövetsége

Százéves kalendárium

1848. január 24-én megnyílnak a Nemzeti Múzeum kapui. Az errevonatkozó hirdetményt a Pesti Hírlap is közli, kilenc és egy óra között látogatható a múzeum. Hétfőn és csütörtökön a kincstár pénz- és régiségtár, kedden és pénteken a természet-osztály és a műipari kézművek, szerdán és szombaton a képtár van nyitva. A nap- és esernyőket, valamint mindenemű fegyvereket a kapusnál kell letenni. Tíz éves kortól meg nem haladó gyermekeket és iskolai könyvekkel megjelenő tanulókat a gyűjteménytermekbe be nem bocsáthatók — írja a hirdetmény és hozzáteszi: utóbbiak csak akkor, ha könyveiket a kapusnál leteszik.

— Várható időjárás: Változó felhőzet, több helyen köd, sok helyen eső, havasodás, enyhe idő. A hó a nyugati megyékben is elővad.

— Ügyeletes gyógyszertárak: „Magyar Korona” Plac u. 4. sz. „Bocskay” Cegléd u. 22.

RÁDIÓMUSÓK. Vasárnap, 7: reggeli zene. 8: Hírek. 8:20: Hanglemez. 8:30: Szabó Mihály orgonán. 9: Római katolikus vallásos felőra. 9:30: Evangélikus vallásos felőra. 10: Görög keleti istentisztelet. 11: Könyvek, képek, szobrok. 11:20: Kamarazene. 12: Hírek. 12:15: Anyák 5 perce. 12:20: Wiener Sängerknaben kórus. 13:05: Megsárgult levelek. 13:35: Jazz. 14: Hírek. 14:10: Hanglemezek. 15: Nagy elbeszélők. 15:20: Bartók zongoraverseny. 15:45: Vasárnapi krónika. 16: Dolgozók nótái. 17: Hírek. 17:10: Magyar Parnasszus. 18: Falurádió. 19: Táncegyetem a Redutban. 20: Hírek. 20:15: Sporteredmények. 20:25: A csodálatos vargáné, spanyol rádiójáték. 21:20: Rádió hangja. 21:30: Rádióankét. 21:50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22:30: Vasárnap este Pesten. 23:10: Hanglemezek. 24: Hírek. — Budapesti II: 10: Vasárnapi muzsika. 17: Ótóra tea. 18: Hírek. 18:05: Rádiózenekar. 19:10: Ady és a nők. 19:40: Művészközelem. 20:30: Folyóirat-szemle. 21: Hírek. 21:15: Vidám zene. Hétvége. 22:15: Hanglemezek.

— A debreceni törvényszéken dr. Csanády Pál úzsraegyesbíró szombaton több árdrágítási ügyben hozott ítéletet. Szereplő Gáborné hajdúbüszörményi lakos a háziszappant adta a megengedettnél drágábban. 100 forint pénzbüntetésre ítélték. — Nagy Józsefné hajdúdorogi asszony az ételolajat árusította a hatósági árnál magasabban, 200 forint pénzbüntetésre ítéte a bíróság.

— A debreceni ref tanítók segélygyűlése 1948 évi február hó 3-án, kedden délelőtt 11 órakor a Kálvin tér 5. sz. alatt lévő Baltazár teremben tartja évi rendes közgyűlést, melyre a tagokat tisztelettel és szeretettel meghívja az Elnökség.

Még most vegyen rádiót,
Már most vegyen gumit,
kerékpárt, varrógépet
Soltész-tól, Kálvin-tér 2.

* Össztánc vasárnap fél hattól a Seres tánciskolában, Plac u. 26.

* Gyors- és gépirást tanuljon Simai gyorsíróiskolában, Plac utca 73. Államvizsga, Vasútkedvezmény.

— A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége f. hó 26-án délután 1 órakor a városháza I. em. 38. sz. szobájában ülést tart. Az érdekelteket megjelenése feltétlenül szükséges.

— Debrecen város gyámpénztárának 1946. évi zárszámadása és mérlege 15 napi közszemlére kitétetett és megtekinthető a délelőtti hivatalos órák alatt a számvetőség 10. sz. helyiségében. (Városháza I. emelet.) Polgármester.

Gyűrotábla NYIRJ aszta osztól

— Késve szolgáltatva be terményét Goda Gábor hajdúszámsoni lakos, nem tett idejében eleget beszállítási kötelezettségének október helyett csak decemberben adta be felesleges rozskészletét. 100 forint pénzbüntetésre ítélték. — Az egyszeri vagyondezsma és vagyonszaporulatú dezsma kivételét megírték. A fizetési megengedések kézbesítés alatt vannak. A kivételi lajstromok f. évi január 27-től kezdődően február hó 10-ig, 15 napon át a városi adóhivatal I. emelet 21. számú szobájában szallítanak ki közszemlére, hogy a lajstromokat bárki megtekintheti és a közszemlére való kitétel utolsó napját követő 15 napon belül bárkinek a vagyonszaporulatú dezsma kivételét észrevétel tehetnek az állami adóhivatalhoz. — A felebbeszek ugyanúgy írásban az állami adóhivatalnál adandók be.

Varrógépek

valasztékban kaphatók.
Speciális javító műhely.

Horváth Tihamér

Hunyadi utca 19

* Analfabéta tanfolyamot rendez Debrecen thj. város Szabadművelődési Felügyelői Hivatala. A tanfolyam február elején kezdődik, jelentkeznél lehet a felügyelői hivatalban. (Városháza I. em. 30.) — A Munkaerőnyilvántartó Hivatal felhívja a közmunkavállalás kötelezettek figyelmét, hogy 1948 február 1-től kezdve a közmunkavállalás befizetése postatakaréppénztár útján, csekken történik. Minden háztulajdonos, vagy közmunkavállalásbefizetést teljesítő, a dohányárudékban 50 fillérért beszerezhető két példányos beszédjegyzéket és az azon rajta lévő csekkpótlat tartozik kiállításra és úgy a beszédjegyzékkel együtt a váltásdíjat a postán befizetni. A beszédjegyzéken a kiállításához szükséges utasítás rajta van, úgyhogy azt mindenki könnyen ki tudja állítani. Kamatmentesen minden hónap hetedikéig lehet fizetni a váltásdíjat. — Testületileg csak a munkaadók fizethetik az alkalmazottak után a közmunkavállalás befizetés megszűnéséig, csupán az Ügyvédi Kamara és textiliskereskedők fizethetnek testületileg.

Lúgkő

helybelieknek és vidékieknek utalványra kapható Központi Drogériában Városháza.

— Ertesítjük a hadifogoly hozzátartozókat, hogy az MKP Hadifogoly Híradó és Tudósító irodájába megérkeztek a hadifogoly levelező lapok. A hadifogoly levelezőlapokat minden szerdán repülőgéppel Oroszországba szállítjuk. Ugyanitt hadifogolyok után lehet kutatni rádió, vagy újságon keresztül. Minden hadifogoly hozzátartozó forduljon felvilágosításért a Hadifogoly Irodához Vöröshadsereg útja 28. sz. II. em.

ÖRÖM MUNKÁNAK
A JAVAT TALÁLHATÓ
KÖZEL ÉRTAVOLLATÓ-
SZEMÜVEGEMMEL
AMELY A
TÖKELETET LÁTÁTBIZTOSÍTJA
CSERÉP ANDOR VILÁG
SZEMKLINIKAI-LÁTÁSZERÉSZ
DEBRECEN: FERENC-JÓZSEF UT 24. SZABADALOM

Az újjáépült
HOTEL ASTORIA
BUDAPEST
Ujnonnan felszerelve,
150 szoba, minden modern
komforttal teljesen üzembn.
Mérsékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája.

Felhívás olvasóinkhoz!

Abból a célból, hogy az olvasókörhöz korábban jusson el az újság, az árusítási körzetekben bizonyos átrendezést kellett végrehajtani. Megtörténhet, hogy ennek folytán valakihez nem viszik az újságot az árusok oda, ahova eddig vitték. Ezeket az olvasóinkat arra kérjük, hogy vagy telefonon, vagy személyesen jelentsék be a kiadóhivatalba pontos címüket és másnapról kezdve már az árus ismételtelen jelentkezni fog ugyanolyan pontosan, mint eddig.

"DEBRECZEN" kiadóhivatala

Az árvizkárosultak javára

A tegnapi napon a következő adományokat juttatták el szerkesztőségünk útján: reif. lelkészek öszegei 25 Ft, Bocskai-keleti hegység 40 Ft, (koszorúmegváltás), Balogh István 5 Ft, Somogyi Sándor 5 Ft.

Ezer körül jár már a népkönyhán kiadott évek száma. A két hete megindult népkönyhán hivatalos nevén: a városi téli étkeztetési akcióján naponta már 1000 rászoruló szegény kap ingyen ebédet. Az étrend változatos, egyszer egy héten hús is kerül az ebédbe.

A Népi Sakkverseny megajátó ünnepsége lesz a városháza kistanácstermében ma reggel 9 órakor. Ünnepi beszédet mond: Szabó Kálmán polgármester a város nevében, dr. Bán Jenő mester vidéki főtisztár a MADOS nevében és dr. Sajó Sándor kerületi elnök a Kerület nevében. Az ünnepélyes megnyitást villámverseny követi, majd délután dr. Bán Jenő mester színi táblán szímlátást előadást rendez. Jelentkezések a rendezőség a helyszínen is elfogad. Felhívjuk a debreceni sakkosokat az ünnepségen és a versenyeken való tömeges részvételre. Sakk-készletet lehetőséggel mindenki hozzon magával.

Nádory István a hazai és külföldi színpadokon ismert színész és operabéna, énektanár, hangképzést, opera-, operett- és előadó (diző) énekes képzést tanít. Korrepetál magyar, angol, francia, olasz, orosz és német nyelven. Műsorbetanítást vállal. Jelentkezés naponta 10-12 óráig Bethlen utca 24. kerületi épület.

Az Izr. Nőegyesület, f. hó 29-én, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel a Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben (Arany Bika) műsoros összejövetelt rendez, erre kedves hiteltelvéreinket szeretettel várja az elnökség.

Högörgeteg megölt tíz csempészt az Alpokban. 11 csempész Svábjából Olaszországba akart menni. A Mozdale hegységben högörgeteg lepte meg őket. Tíz-en meghaltak, a tizenegyedik megőrült.

A kiskunhalasi rendőr lovas tanosztály parancsnoksága rendőrség háttasolománának kiegészítésére lovakat vásárolt dr. ként állagosa 4 ezer Ft-os árban. Felvásárlásra számításba jöhetnek a 4-6 év közötti, 165-170 cm magas háttasolónak alkalmas, herélt és ménohvos Felhívjuk a lóartőr gazdákat, hogy amennyiben a fenti követelményeknek megfelelő eladni szándékolt loval vannak, úgy azt haladéktalanul jelentsék be az Állami Lótenyésztési Felügyelőségnek, Debrecen, Városháza, I. em. 6.

Február 4-én nyílik meg Pestszenterzsebentben a szövetség középiskola. Bővebb felvilágosítás a debreceni szövetségi felügyelőségnek nyervehető.

Felrobbant kézigranát megsebesített két gyermeket

Alsófőzőn Papp Imre 11 éves és Lázár Sándor 10 éves gyermekek kézigranátot találtak. Fejszével szét akarták bontani, a granát felrobbant, Papp Imre fején karján, lábán, Lázár fején, hasán, karján szenvedett életveszélyes sérüléseket. Mindkettőjüket a debreceni sebészeti klinikára szállították.

Ittas állapotban megáradta és csókolgatta a járókelő nőket a Miklós utcán Hitkő László balmazújvárosi lakos. Amikor a botrány zajára rendőr sietett elő az őt forráttal meg akarta vesztetni. Örizetbe vették.

Más szerkerőt akarta elhajtani. Rohács József Arany János utcai lakos az elmúlt éjjel a nagyállomás előtti ittas állapotban el akarta hajtani Horváth Imre hajdúszoboszlói gazdálkodó szerkerét. Felugrott a kocsi, az ülésére levő tulajdonost le akarta dobni, majd az odasiető rendőrré rátámadt, kétszer megütötte, magát pedig, amikor előállították, állandóan a földre vetette. Örizetbe vették.

Lopások. Levesport és más élelmiszert loptak ismeretlen tettesek a Nemzeti Segély Széchenyi utcai konyhájáról. A hadifogoly kórház vezetősége feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik a fejszerelési tárgyakat lopkodják. A MÁV debreceni állomásfőnöksége feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen kik a sarkadi kőgyár által Hajdúbagosra küldött cukorral teit vagont feltörték és onnan egy 50 kg-os zsák cukrot elloptak. Id. Nagy József, a téglási földműves szövetség elnöke feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki 86 köcsönadott zsákok elvitt. Tóth Ernőné Kálmán tér 11. lakos pin-céjét feltörték és 500 forint értékűt elloptak. Kéki Géza timár-ség Szoboszlai út 20. alatti lakos padlást feltörték és 300 forint értékű ingóságokat elloptak. Arany Imre Vágónud u. 3. szám alatti lakostól beaurradnó tolvaj ellopott egy kabátot.

Talált tárgyként beszolgáltatott a rendőrségre egy patkóalakú pénztárcát ifj. Dobránszky László névre szóló igazolvánnyal, egy fekete színű pengőtárcát élelmiszer és Paral Zsófia névre szóló petroliumjeggyel, egy dr. le-véltartót Kája Istvánné névre szóló bejelentéssel és élelmiszerjeggyel. Tulajdonosok a rendőrség I. em. 59. sz. szobájában átvethetik. Kövevény Lajos dr. rendőrezredes.

Furfangos letörő. Baksa János tanügyi altiszt Hatvan utca 44. sz. alatti lakos fásakmarájáról ismeretlen tettes levette a lakatot, s onnan fát, hagymát és más élelmiszereket szedett össze. A szomszéd közben tetten érte, a betörő azonban azt mondta, hogy favágást vállalt és ahhol takarítja ki a kamarát, amit elhittek neki s ezután eltűnt.

A debreceni népbíróóság szombaton tárgyalta Ungváry Lajosné és Horváth Vendelné hajdúvárosi asszonyok bűnügyét, akiket igazgatással vádolt a népbíróóság. A vádirat szerint a múlt évben Hajdúvárosban, mikor a Demokrata-kus Nők Szövetsége nyilvános gyűlést tartott az összeadókívők megbüntetésére érdekében, megjelent a gyűlésen a JOINT 10 tagú küldöttsége. Ungváryné és Horváthné tüntetőleg elhagyták a gyűlést és antiszemita kijelentéseket tettek. A tucuk nem igazolták a feljelentés adatait, mire a népbíróóság eljuttatta a vádat.

Hölgyem! Csústelejesemény az juthatnak angol-francia modern divatba: Tildi nődivatszalon Bethlen 70.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

HETI MŰSOR:

Vasárnap du. 6 óra este: Szőkik az asszony. Sugár Mihály m. v. B. ret. színház. Hétfő este: Szőkik az asszony. Sugár Mihály m. v. Munkás-órádás. Kamará Színház: Vasárnap este: Érettségi Szőkik az asszony Sugár Misi vendéjátéka

Kardos-Brodsky: „Szőkik az asszony” c. operettjének felújítása alkalmából látta ismét a debreceni közönség régi kedvencét: Sugár Misi a Csokonai Színház színpadán. Igen nagy érdeklődés előzte meg a táblás ház előtt tartott előadást és régen volt részünk olyan meleg és kivételes sikerű színházi estében mint amilyen keretében ünnepeleék Sugár Misi. Az elsővonalbeli kiváló komikus úgy is, mint ötletekben kifogyhatatlan rendező, de úgy is mint színész, maradéktalanul rá is szolgált a teljes elismerésre. Egyéni játékvázata, kedélyes mókázó kedve sok-sok vidám percet szerzett számunkra. Lendült, iz, humor és a szellemes rögtönzések láncolata voltak jellemzői a jó formát mutató alkításnak.

Turcsy Gitta az amerikai kislány szerepében ötletesen rutinnal nyújt kifogástalan. Gazdagon áradó humor a színpadon. Az érzelmi vonalat Takács Margit é. Madarász László képviselték minden jó adottságuk latbavetésével. Má-hé Éva bájos közvetlenségével formálta Zsuzsi szerepét s méltó partnereinek bizonyult Págonyi János is. Körösi Ferenc főispánja e nagy-szerű művész kiváló elevenítő művészetét dícséri. Úgyes Buday Julla formálása, valamint Oláh György színpad-száma is. Sebességyen András rutinos zenei vezetése elismerésre méltó.

MAGYAR-OROSZ EST keretében mutatkozik be a Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége csütörtökön délután 6 órakor a Városi Zenedoban. Színrekerül: Dosztojevski „Bűn és bűnhődés”, valamint a Ludas Matyi két-két legjobb jelenete. Több orosz regényből részletek, továbbá József Attila versek fognak elhangzani. A zenei műsort a honvédszenekar adja.

Chaplin remek filmje, „A diktátor” ma, vasárnap utoljára fut a Vigaszínházban. Megtalált évek. Ez a film James Hiltonnak, az „Isten vele tanár úr” szerzőjének regényéből készült, rendezője La Roy; a feledhetetlen Waterloo Bridge alkotója főszereplője pedig Greer Garson, a zöld-szemű ir. leány a Mrs. Miniver hősnője. A férfi főszerepben Ronald Colman látjuk. Egy férfi két életét s egy asszony egyetlen lángoló szerelmét tárgyalja a Megtalált évek, melyet holnap, hétfőn mutat be a Vigaszínház.

FAGYHÁMLÁSTÓL kora tavasszal szeplőre, májbetegsá, pat. anásra túlértékény arcóbórt idejkorán megvédeheti, ha Földes köz-melkai s vegyipari szaküzletét mielőbb felkeresi, Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

Dr. Szabóné államilag engedélyezett zeneóvodája megnyílik februártól Darabos 37. Beiratás délutánoként.

Famegmunkáló gép leszakította három újat munkaközben Mészáros Lajos 32 éves, Pesti utca 9. szám alatti lakosnak. Sérüléseivel a sebészeti klinikára szállították.

Játék közben csille alá löktek Csorna László 5 éves gyermeke, Böszörményi úti lakost, akinek a csille kereké két újat leszakította. A sebészeti klinikára szállították.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet ezúton hívja fel a mezőgazdasági munkavállalók figyelmét, hogy a 72 000-1947. N. M. számú rendelet 14. §. 1. bekezdése alapján előző évi bélyeglapjukat a lakóhely szerint illetékes helyi szervnek, Debrecenben a debreceni ker. pénztárnak 1948. év január hó végéig kötelesek átadni, evégett a ker. pénztár I. em. 12. szobájában a hivatalos órák alatt bármely hétköznapon jelenjenek meg bélyeglapjuk megújítása végett.

Házasságkötés, Dr. Kárpáti László

László rendőrőrnagy, aki hosszú időn át a debreceni rendőrség bűnügyi osztályvezetője volt, jelenleg pedig a belügyminisztériumban teljesít szolgálatot, január 21-én Budapesten Magyar Annával (Debrecen) házasságot kötött. Az új párt esküvője alkalmából Debrecenből is sokan ke-resték fel jókívánságaikkal.

Gyökös József és felesége f. hó 22-én tartották aranylakodalmukat.

Vigyázzon! A textiljelvény 31-én lejárnak. Beváltásra elfogadja a Fülles Divatház, Bád-gos u. 1. sz.

Ujjá öntik a törött harangokat. Az elmúlt viaghaború alatt az állam nagyon sok gyűléket harangját igénybe vette. Egy részüket nem használhatják s éppen visszaadák az egy-házaknak, azonban 587 mássa súlyú harangot nem tudtak visszazoigálni, mert összetörve darabokba ne-ver. Most ezek elosztása fel. határo-zott egy bizottság, amelyben a kor-mány bevonta az egyházak megújít-talát. A kibontó és az új harangok száma arányosan annak a törött harangokhoz utajított harangokhoz, melyekből Tiszánudra hat gonyó-fú új harang fog készülni.

Változás a sárvasvágási s gedély-nél. A közlekedési miniszter új-abb rendszert vezetett az, aki 1947. augusztus 1. napja után elvett vá-gányok, illetve a 1948 június 31-ig okosmag vanúterére csak akkor kapnak engedélyt ha a háztartásuk több személy tartozik, mint ahány-k az előtérükre a legutóbbi sertes elen-dő volt. Aki ezévi január 25-ik napja után olajos magot vanúterében ki-üjt, seréevágás, engedélyt csak akkor kaphat ha a háztartásához több személy tartozik, mint ahány-k elő-térükre kiüjtött olajos mag elegendő. A rendelet kimondja, hogy egy év tar-tamára 60 kg olajos magot kell egy személyre számítani.

A Nektár Méhészeti Egyesü-let a gyakorló méhészek részére minden vasárnap délelőtti 10 óra-kor és minden péntek délután 5 órakor méhészeti előadást tart a református Kollégium I. emelet 18. számú tantermében. Az előadá-sokon az egyesület tagjai kívül a kezdők részére most folyó tanfo-lyam hallgatói is részt vehetnek.

A Kalvinisták Templomegye-sületén február hó 1-én, vasárnap délután 5 órakor jótékonycélú mű-soros délutánt rendez a Kollégium dísztermében. Ez a vallásos egye-sület majd-marm harminc esztendő óta teljesíti azt a szolgálatot, melynek alapja az a bibliai tanít-ás: egymás terhért hordozzátok. A műsoros délutánok kiváló sze-replői vannak. Ének- és zeneszá-mok előadói között dr. Farkas Pál lelkipásztor tanítása fog irányt szabni az évi munkájában a Templomegyesületnek. A Temp-lomegyesület ilyen irányú dél-utánjál mindig nagy közönséget gyűjtött össze, bizonyára mostan is nagy közönség lesz.

JO ALLAST AKAR? Tanul-jon gépirás, gyorsírást dr. Na-ményiúe gyorsíróiskolájában Plac 58. Linoieum-házban.

A KERESKŐ TARSULAT KÖZLEMÉNYEI

A Tarsulat elnöksége f. hó 25-én, hétfőn du. 5 órakor elnökségi érte-közletet tart. A Tarsulat vasár-nyanta f. hó 28-an szerdán du. 5 órakor választmányi ülést tart. A választmányi ülést követően a közönségi tagjai január hó-a be-fizetett forrásaikról beszámolnak s a 30-ig utána fizetni kötelesek. Azok a tagok, akik ipari cukor vásárlásán engedélyvel bírnak a cukorjárdóságok után fizetendő ipari cukoradókat legkésőbb január 30-án fizessék be és a nagykereskedő-vel a cukorok okvetlenül váltanak ki. Üzleti könyvek és könyvelési szabály-ozatok ill. kézikönyvek tetszős átlány-összegeben ölté 6. fizetése esetén a 9100-1947 Korm. számú rendelet a bej. etési határidőt 1948. évre vonat-kozólag január 31-ig meghosszabbít-sította. A felleltkönyvek s az üzleti könyvek 1948. évre megüteme-ző for-galmi adóközfőség terén a Pénzügy-ig. osztállyal megütemezték. Az adóközfőség az az új üzletkér meg-vásárlása céljából hat. ún. du. fél 5 órakor érteközletet tartunk. Vala-mennyi adóközfőségi tag megjelenése kötelező. Felhívja a virágkeres-ke-dők szakosztálya tagjainak figyelmét arra, hogy a hétére hűdött szak-oztályi taggyűlés elmarad és az ked-ken délután fél 4 órakor lesz meg-tartva. Mindazok a vásári és üz-letnévelők kiskereskedők, akik a ba-zárter adóközfőségbe belettek a 1947. évi adóközfőségbe legkésőbb 27. ún. d. fél 5 órák fel a szak. osztályhoz elmenke-zésben jelentkezésüket törőjték. Azok a vásári és üzletnévelők kisker-eskedők, akik az új adóközfőségben részt kívánják venni a társaság végett jelentkezzenek a szakosztálynál.

A KISOSZ HIREI

Textilkereskedők a február 1-én debreceni textilkereskedők kapesza-las, fogaztói utatvayos' igényelhe-ték a KISOSZ (Városi Hadsereg útja 52. I. em.) hivatalos helyiségekben.

TAVASZI NYARI DIVATLAPOK megérkeztek. CSILLAG könyvkereskedés Piac-utca 69.

FÉKOSZ HIREI

Felhívtnak azok az új birtkosok, akik az idén a Nagyálmuzban legetetni akarják szarvukat jelent-őek be a Földműves Szövetségnek, a Huzárlaktanyában. A pasztoroké és a legelőbe. Úgy is az igazsá-gához tartozik. A hős plót, sághoz tartozik. Azok a hős plót, akik az idén a debreceni hatá-ban akarnak csepegni, január 31-ig je-lentkezni ebbeli szándékukat szász-vezetőknél. Amíg a munkaközve-tes fehatalmazást nem ad, nem kö-tethető cseplési szerződés géptulajdon-és munkások között a Fékosz-irodák fehatalmazásig ne fogadjanak el munkászerződéseket. Azok a traktortulajdonosok, akik a köte-ző zástást nem tudták elvégezni, iga-zolásukat január 31-ig nyújták be szakszervezetüknek. Javítsa hitelt igénylő traktortulajdonosok felé e-lek megtudása vigott jelentkezése-szervezetüknek. Gépészek és fűtők, akik el akarnak helyezkedni gép-ek-nél ebben az évben, január 31-ig jelentkezzenek a Beresepőlknél.

Azok az alsó emberek, akik a múlt évben a debreceni határbiz. egység-nél dolgoztak, jelentkezzenek január 31-ig a Beresepőlknél. Uj birtkosok, akik a mezőgazdasági gépeket akar-nak vásárolni, jelentkezzenek előjegyzés-véget a Huzárlaktanyában. Akik a nagyálmuzs legeltetési bérrel adókat maradtak, jelentkezzenek a Földműves Szövetségnek a Huzárlaktanyában.

Budapest—Belgrád 12:5 ökölvívás.

GYÁSZROVAT

KÖSZÖNETNYILVANITÁS Mindazon rokonok, jóbarátok, ismerősök, az Elektromos és Gázművek igazgatósága, munkásai, valamint a Do-hánygáz fermentáló, beváltó dolgozóinak kik feljuttatták férjem Csobak József elhunytá alkalmával részvétellekkel fáj-dalmunkat enyhíteni igyekez-tek ravatára koszorú, csefrot helyeztek, ezúton mon-dunk köszönetet. Bánatos özvegy és lánya.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS Köszönetet mondunk mind-azoknak akik drága jó férjem temetésén szeretettel mellettem álltak részvételük fájdalman-mában. Ha már a jót elvet-tük Isteniől, a rosszat ne ven-nénk el. Jób, 2:10. — Kú-lion megköszönöm a Mester-utcai egyházközség énekkarának szolgálatát. Öv. SZABÓ ZOLANNA és gyermekei.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS Szeretett férjem, ádottmél-őki édesatyánk, nagyatyánk id. Rácz Józsefnek elhunytá-ral nyilvánított részvételt ra-vatára küldött koszorúkat és virágokért, a temetésén tör-tént megjelenésért, rokonaink-nak jóbarátainknak és mind-azoknak, akik méhetetlen fáj-dalmunkban velünk együtt-értek ezúton mondunk hálás köszönetet. A GYÁSZOLÓ CSALAD.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS Mindazon rokonaink, bará-taink és ismerősök, akik Istáben boldogult drága jó fe-jeségem feléve részvételük, Borov Sándorné Szabó Erzse-bet elhunytá alkalmával rész-vételükkel fájdalmaukat enyhí-teni igyekeztek és ravatárára virágokt helyeztek, fogadják megőrt szívünk hálás közö-netet. A GYÁSZOLÓ CSALAD.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS Mindazon rokonaink, bará-taink és ismerősök, akik fáj-dalmunkat enyhíteni igyekez-tek, ravatárára koszorú vagy csefrot helyez. mé-tőztattak, hálás köszönet-met nyilvání-tom. Öv. NAGY FERENCNE fűszerke' skedő Szondi-u. 6.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS Mindazon rokonoknak, jó-barátoknak, szomszédoknak, adóhivatal és közlekedési hi-vatal tisztviselőinek, Városi fűrdő személyzetének, kik sze-retet jó férjem, édesapánk te-metésén megjelentek, ravatá-rára koszorú, virágot helyez-tek s mely fájdalmaukat rész-vételükkel enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás közö-netet. Öv. SÍPOS CABORNA és gyermekei.

Helybeli és vidéki utalványra a második kiló Lúgkő is megérkezett a KISS drogériába, Csapó-u. 34.

